

REDACCIÓN

Augusto, 44, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas 4.00
 España trimestre 4.50
 Unión postal, un año 36.00
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

De la guerra europea

Hemos dicho varias veces en estos artículos que la iniciativa es una ventaja inmensa, que los imperios centrales han cuidado siempre de tener de su parte, motivo más que sobrado para que sus adversarios no acudiesen al terreno donde se les llamaba, si no que intentaran hacer uso a su vez de tan preciosa facultad; no han obrado así, al contrario, se han sometido docilmente a la iniciativa ajena.

La expedición a Salónica y Macedonia servía es un caso tipo y digno de estudio. Estudiaremos la cuestión bajo dos puntos de vista: Primero, objetivo de la excursión y motivos por los cuales los anglo-franceses se esfuerzan en seguir ocupando aquella plaza; y segundo, causas probables que han hecho que los centrales detengan su enérgica ofensiva en la frontera griega.

La expedición de los aliados a Salónica y Macedonia tiene difícil explicación por no decir imposible, bajo el punto de vista militar; tal vez la tenga muy cumplida bajo el aspecto diplomático; pero como no entendemos una palabra de política, dejamos para otro que exponga estas razones, si las hay.

Mientras hubo posibilidad de que las tropas aliadas llegasen a tiempo de prestar su auxilio eficaz a los serbios, pudo ser discutible el acierto del envío de tropas a Grecia; pero una vez demostrado—y esto pronto se vio—que el apoyo era tardío, se imponía el abandono inmediato y absoluto de una operación que sin ofrecer ventaja alguna, su final tenía trazas de ser verdaderamente desastroso.

Como ya indicamos en nuestros primeros escritos, para operar con probabilidades de éxito, los aliados debían haber enviado a Macedonia millón y medio de hombres, esfuerzo colosal que bien claro se está viendo que no pueden con él; y aunque haciendo un esfuerzo sobrehumano los hubiesen mandado, probablemente luego no los podrían atender, pues estando tan lejos el teatro de operaciones, los transportes de tropas, heridos y aprovisionamiento, hubieran sido difícilísimos: por motivos muy semejanterios perdió Rusia su guerra contra el Japón, y Rusia no tenía que temer nada de los submarinos; el transiberiano era una línea de comunicación segura, cosa que hoy día no puede decirse del Mediterráneo. Perdónese nos esta pequeña divagación, y volvamos a nuestro asunto.

No tenían ya los aliados esperanza ninguna de comunicarse con sus amigos los serbios, y todavía estuvieron, en su lugar de descanso, largas semanas en las líneas del Valdar y Tserna. ¿Esperaban que se les uniesen grandes refuerzos para emprender la ofensiva? Los austro-alemanes y los búlgaros ocupados con los serbios no dieron importancia ni tuvieron prisa en batir aquellos destacamentos, y ningún peligro corrieron por lo pronto los franceses en su frente de Krivalak, pero su situación iba siendo cada día más embarazosa a medida que los invasores avanzaban hacia el S. Dueños de Monastir y llegados a las mismas fronteras griegas, los franceses corrieron el peligro de ser envueltos; solamente entonces el general Serrail abandonó la punta de Krivolak, y se replegó hacia el Vardar; pero ya era tarde los búlgaros y alemanes acababan de reforzar las tropas que tenían de vigilancia sobre el Vardar y se arrojaron sobre el enemigo en retirada. Serrail retrocedió rápidamente a Demir-Kapu, voló el túnel de la vía férrea y acaso contó con hacer una resistencia invencible en el desfiladero de aquel nombre; si tal fué su esperanza, no tuvo en cuenta que los alemanes asumían ya la franca iniciativa, y que jamás han desaprovechado la ocasión de envolver a su enemigo cuantas veces se les ha presentado. Vencido Serrail estratégicamente, bajo el amago de ser envuelto, que ya no podía evitar, abandonó a Demir-Kapu siempre en retirada y acosado por sus perseguidores: la retaguardia francesa fué expulsada a viva fuerza de Grodec, y Serrail, de derrota en derrota,

tuvo que refugiarse con su ejército desorganizado y maltrecho en Salónica, desandando un camino que mes y medio antes recorrió libre de enemigos.

Refugiados los aliados en Salónica, empezaron desde el primer momento a fortificarse; pero sus enemigos dieron por terminada su persecución en la frontera griega.

¿Cuáles son las causas que han decidido a los aliados a sostenerse en Salónica? Si hay que hacer caso a las informaciones de *Le Temps*, es debido a que estas fuerzas allí acantonadas son una amenaza constante a la línea férrea Viena-Constantinopla. No hay más que mirar el más rudimentario croquis para comprender lo absurdo de este aserto. De Salónica al ferrocarril mencionado hay en línea recta 100 km., los cuales son una serie de ríos y montañas, tan abrutadas, que desde luego aseguramos sin miedo a equivocarnos que este ferrocarril no corre ningún riesgo por la presencia de dichas fuerzas en Salónica.

Podría muy bien ser que el objetivo de este ejército fuera sujetar a todas las fuerzas de que dispone Mackensen, frente a aquella plaza, mientras los rusos emprendían una activa ofensiva en el río Strypa y Besarabia; pero de ser ese el plan, ha fracasado ya, pues Mackensen hizo alto en la frontera griega y parece ser que parte de las fuerzas de su mando emprendieron rápida marcha hacia el frente ruso.

Otro objetivo podría ser, impedir o retrasar la marcha de los alemanes a Egipto, pues es natural que estos no emprendan esta operación dejando un núcleo de enemigos a su espalda, que en su día podría ocasionarles serios disgustos.

Para el feliz resultado de este plan, es necesario que al ser atacada Salónica, los aliados obtengan una victoria franca y decisiva, lo cual dudamos, a pesar de las cuentas galanas que se hace *Le Temps*, que después de manejar unas cifras completamente fantásticas, viene a deducir que Mackensen sólo dispone de 180.000 hombres para atacar a Salónica, y ellos son 200.000. Por lo visto lo que quieren los franceses es que Mackensen se olvide del principio más rudimentario de la táctica, que para llevar probabilidades de éxito en el ataque, hay que tener la superioridad numérica; puede quedar tranquilo *Le Temps*, que ya verá como así será.

Cuatro palabras para terminar sobre los motivos que hayan tenido los imperios centrales con sus amigos los turco-búlgaros, para detener de un modo tan decisivo su ofensiva en la frontera griega. No hay duda que quien pudo perseguir a los anglo-franceses muchos kilómetros podía haberlos perseguido unos kilómetros más y llegar a la meta de un solo esfuerzo. ¿Por qué esta parada tan en seco, y que cuantos más días pasan en mejores condiciones se pone el defensor?

Como todo el mundo, creímos en un principio que tal detención obedecía a motivos de orden internacional; pero pasaron los días, y estos fueron los suficientes para que toda roadura se hubiese arreglado por la vía diplomática; la incógnita siguió sin solución, y confesamos que nosotros no la descifrábamos ni la veíamos por ningún lado. El crítico militar de *ABC* en su crónica del 7 del corriente parece que ha puesto el dedo en la llaga.

Los alemanes—dice—han parado su ofensiva en la frontera griega, porque de este teatro han sacado contingentes y los han llevado al frente ruso. Y como parece comprobado que efectivamente en Besarabia están operando fuerzas que estaban en Serbia, no hay duda que la solución es ésta y no otra, con lo cual queda confirmado una vez más lo que hemos dicho en algunos de nuestros artículos anteriores, que para socorrer a Serbia no necesitaban los aliados hacer ningún desembarco en Grecia, bastaba con que hubiesen emprendido una ofensiva enérgica en los demás frentes de combate.

Este hubiera sido un auxilio eficaz y no es posible que lo ignoren. ¿Por qué no lo hicieron, prefiriendo em-

prender una expedición que fatalmente tenía que conducirles a un fracaso? La diplomacia tiene su palabra.

Los alemanes han o creen ver la solución de la guerra en Egipto, cuya primera etapa han sido los balcanes; no hay miedo de que renuncien a ella. Dentro de pocos días, en cuanto solucionen, de lo cual llevan trazas rápidas, el pequeño incidente ruso, Salónica será atacada. ¿Nos equivocaremos?

11 enero 1916.

Las reformas del Sr. Burell

Merecen estas reformas tratarse con especial amplitud; pero desde luego conste el agrado general con que han sido recibidas así las ya establecidas por Real decreto, como las que sólo existen en propósito.

El ministro de Instrucción pública ha dado un gran paso en el camino de la verdadera y sólida reforma de la enseñanza, demostrando una magnanimidad de que no pueden formarse idea ciertos elementos progresivos, que apellidando continuamente ilustración y cultura, no saben convenir un plan que no tenga por base coartar la libertad de los que se dedican a la enseñanza sin despojarse del hábito religioso.

Estos tales piden libertad para ellos, y tiranía destructora para los demás. El señor Burell establece la libertad de asistir o no a la cátedra los alumnos de enseñanza superior; lo que, entre otras ventajas, tiene en el aspecto reaccionario la de no verse obligado un escolar creyente a oír todos los días la explicación del catecismo que traspasa y arranca la piedad y la fe.

El señor Burell ha dicho algo, además, que le pone por encima del propio malaventurado Canalejas. Cuando se discutía la ley del *Candado*, dijo éste una vez en són de disculpa, en son de queja, que los religiosos fabricaban productos químicos, que los religiosos enseñaban. Este, que era para el señor Canalejas, un dato de abono para su intento persecutorio, es para el señor Burell un título de honor, un ejemplo que atrae la admiración y demanda la imitación de cuantos por el progreso de la enseñanza se preocupan. Y ha alabado y puesto por modelo el *Instituto Católico de Artes e Industrias* que los Jesuitas tienen en Madrid, y se ha propuesto crear escuelas como las que ha fundado el insigne Manjón con el título de *El Ave María*.

El señor Burell demuestra buena orientación, buenos y excelentes propósitos. Ahora es tiempo de hacer labor fructífera, y probar, no con vana palabrería, sino con hechos fehacientes, que somos capaces de hacer en materia de enseñanza cuanto puede hacer el pueblo más culto y progresivo.

Los dramas policíacos o la perversión del gusto literario

(COLABORACION)

No he querido escribir antes lo que pienso sobre los dramas policíacos para que no se dijera que yo tenía inquina alguna contra la compañía que hasta ahora ha actuado en un teatro de esta ciudad y, además, para que ninguno creyera que yo me las echo de dómine Lucas y con mis opiniones y juicios quiero coartar la libertad del público y restar asistencia a las representaciones teatrales. Nada más lejos de mi ánimo; para los gustos se han hecho los colores; haga cada cual lo que le convenga sin molestar al vecino y respetando las leyes: ese es mi criterio. Los juicios que yo expongo sobre el asunto de esta crónica son personalísimos, como son todos los que hago respecto a cualquier otro de que trate.

Los dramas denominados policíacos son una perversión del gusto literario y un atentado a la bondad e inte-

ligencia del público. Decía el *Fénix de los ingenios*:

El vulgo es necio; y pues lo paga, es justo hablarle en necio para darle gusto.

Esto bien pudiera ser verdad entonces, en el siglo XVI; pero ahora no.

Se me dirá que el público asiste a las representaciones de los dramas policíacos; y yo diré que, en efecto, así es, no puedo negarlo; pero ¿qué clase de público va y dónde ocurre eso? En Madrid, a últimos del año 1914, principió a actuar en Price una compañía de tal clase y fracasó, y hubo de trasladar sus reales a un teatro de los barrios bajos, ante público de ese que está tan fielmente tratado en los diálogos de López Silva. En provincias, mal comunicada la noticia por las reseñas teatrales de los periódicos de la villa y corte, se ha creído que era *moda* la asistencia a espectáculos de esa naturaleza y el público ha ido engañado, unos por seguir la moda y otros por simple curiosidad, a ver ese nuevo aspecto del arte teatral; pero, por lo que he podido observar, ha salido felizmente de su error y no le ha agradado. No deja, sin embargo, de acudir alguna gente, pues ya he dicho antes que para los gustos se han hecho los colores; pero el caso de que el público salga desengañado de tales espectáculos demuestra que su nivel intelectual está a buena altura y su gusto está bien depurado.

Recordaré ahora que aquí mismo, en Tarragona, hace siete años vino una compañía del llamado género chico que representaba repertorio pornográfico y el público acudía, ¿por qué? porque no había otra diversión y no le ofrecían otra cosa. Al año siguiente vinieron dos compañías, una con aquellas porquerías y otra de repertorio decente, y el público acudió a lo decente. Esto sirve para recalcar lo que he dicho antes de que el público no es tonto y que su nivel intelectual está a superior altura de la que creen los estúpidos y ramplones autores que se dedican a escribir necedades exentas de sentido común.

Hay modas en la literatura como las hay en todas las cosas del vestir y del comer; aquella de la *sicalipsis* duró algún tiempo por desdicha, pero felizmente ha ido desapareciendo, languideciendo poco a poco, y ahora en Madrid, donde reinaba la lubricidad en casi todos los escenarios, sólo hay un teatro que se dedique a ello. La de los dramas policíacos ha tenido una vida más efímera todavía, pues el primer año ha fracasado total y ruidosamente.

El drama policíaco había de morir pronto forzosamente; la trama de ellos es siempre la misma: unos ladrones o malhechores perseguidos por un policía o un detective, ni más ni menos. Este asunto lo hemos visto repetidas veces en las películas de los cinematógrafos: vista una película de detective vistas las demás; visto un drama policíaco, vistos los demás; el argumento es el mismo en todos, y todas las escenas y peripecias iguales; carteras perdidas, escalas, ganzúas, manchas de sangre, puentes que se hunden, etc., etc. Y menos mal cuando vence el policía y la moral y la virtud, el orden y la ley, se saivan, porque otras muchas veces el derrotado es el detective y entonces el teatro más que escuela de buenas costumbres es escuela de maldad, donde se hace la apología del crimen y se glorifica al criminal.

La película detectivesca fué la precursora del drama policíaco, y como había sido expuesta al público infinidad de veces, y ya el público estaba más o menos hastiado de ella, de ahí que el drama policíaco haya muerto casi casi embrionario.

Podrá lucirse en el drama policíaco el tramoyista por la serie de trucos y cambios de decoración a que obliga una obra de esta clase; pero el actor ¿qué arte de declamación y qué gestos y actitudes que demuestren el estado del alma puede presentar? Si acaso lo que podrá exigirsele es que sea gimnasta. A buen seguro que Mounet-Sully, Zaccani, Alexander o Thuiller no han adquirido su fama de buenos comediantes con tales insulse-

ces, y retirarán su vista con noble desprecio de tales representaciones. ¿Y el autor? ¿Hay algún Sardou, Bataille, Sudermann, Benelli, Jones, Sellés, Echegaray, Galdós o Benavente que haya manchado su pluma y deshonrado su reputación con esperpentos literarios de tal naturaleza?

Los dramas policíacos revelan en el autor un pésimo gusto, pues no se ve en ellos rastro alguno de literatura ni de reglas de retórica, los resortes teatrales son visibles y ridículos, y la moral anda muchas veces por los suelos.

Es de desear que no se repita la tentativa que se ha hecho durante este pasado año de representar los dramas policíacos, y quiera Dios que de una vez para siempre se hundan en el foso y que el público dé las pruebas de buen gusto que hasta ahora ha mostrado, y caiga sobre tales dramas el silencio y el olvido.

que es sudario de infame, el olvido, bien con su nombre en su sepulcro están!

Yo me congratularía mucho de que así ocurriese, como me congratulo del ejemplo que ha dado el público repugnándole tales espectáculos y como me congratulo también (y aquí hay algo quizá de inmodestia) de que este pobre artículo mío, escrito al correr de la pluma, ha de agradar a los lectores porque no sólo refleja mi modo de pensar, sino el sentir general de todos.

NICOLAS MARTINEZ SANSON
Tarragona-10-1-16.

Las huelgas de Barcelona

En el Gobierno civil de Barcelona se recibió un telegrama del alcalde de Igualada comunicando que los obreros del ramo de construcción habían acordado no secundar la huelga y que únicamente como solidaridad con los de Barcelona dejarían el trabajo un día o dos.

El Sr. Suárez Inclán dijo, respecto a esto, que no había que hacer mucho caso de este optimismo, pues en Barcelona los obreros de la Hispano-Suiza, en la reunión que celebraron, casi por unanimidad acordaron no secundar la huelga, y, sin embargo, por la tarde puede que no trabajase ninguno de la expresada fábrica.

Algo parecido ocurrió con los obreros de la Sociedad materias para ferrocarriles, una parte de los cuales, 140, a pesar de haberse declarado contra la huelga, dejó de asistir ayer al trabajo.

Continúan las precauciones de ayer, aumentadas en aquellos parajes donde hay fábricas en que los obreros, en uso de su derecho, no quieren declararse en huelga.

El señor gobernador celebra frecuentes conferencias con personalidades de todas las clases sociales de Barcelona y, por teléfono, con el ministro de la Gobernación, que solicita pormenores del curso de las huelgas.

Las impresiones del elemento oficial ayer seguían siendo pesimistas temiéndose que el movimiento huelguista fuera extendiéndose.

Noticias de la guerra

PARTE OFICIAL TURCO.—REGOCIJO EN CONSTANTINOPLA.—LA LUCHA EN MESOPOTAMIA

Norddeich, 10.—Dicen del cuartel general turco que los ingleses desocuparon anoche a consecuencia de una lucha muy violenta, que causó grandes bajas, completamente Seddul-Bahr. No quedó ni un solo inglés rezagado.

Las tropas turcas ocuparon todas las trincheras de Seddul-Bahr y Zokke Burn, que fueron construidas al principio de la guerra, y las del centro se apoderaron de cañones y de un gran campamento con tiendas de campaña.

Además se hundió un barco cargado con tropas enemigas.

La ciudad de Constantinopla está, a consecuencia de la victoria, engala-

nada, habiendo grandes manifestaciones de regocijo.

En las mezquitas e iglesias se celebraron servicios para dar las gracias por la acción.

Esta noche estuvo la ciudad iluminada.

En el frente de Irek los turcos están cercando Kut-el-Amara, que ha sido convertido en una pequeña fortaleza.

Los turcos han penetrado hasta los baluartes principales. También puede que el agotamiento por hambre de lugar a que caigan prisioneros los ocupantes o sean unos 10.000 ingleses.

Cuando los ingleses se instalaron en Kut-el-Amara, querían asegurar la defensa de dicha plaza y al mismo tiempo la retirada ordenada de las demás tropas, habiéndose principalmente logrado ese objeto. Sin embargo, los contingentes ingleses se encuentran demasiado al SE. de Kut-el-Amara para poder socorrer dicha fortaleza. Además el ánimo de los soldados está ya quebrantado.

NOTA ALEMANA

Nordeck, 10.—El gran cuartel general alemán comunica:

Occidente: Al NO. de Massiges, en la región de la granja Maisson de Champagne, nuestros ataques llevaron a nuestras tropas a la ocupación de los puestos de observación y trincheras enemigas en una extensión de varios centenares de metros. Hicimos 423 prisioneros, entre ellos 7 oficiales, y cogimos cinco ametralladoras, una grande y siete pequeñas lanzaminas.

Un contraataque francés intentado al O. de la granja, fracasó.

Una escuadrilla de aviadores alemanes atacó las instalaciones militares enemigas en Furnes.

Balkanes: No ha cambiado la situación.

INCENDIO EN LA FABRICA

KRUPP

Amsterdam.—La *Gaceta de Francia* anuncia que el pasado sábado estalló un incendio en uno de los edificios de la fábrica Krupp, de Essen, pasando el incendio a otro edificio vecino y resultando ambos destruidos.

DE LA MESOPOTAMIA

Londres.—El general Aylnor, que iba en socorro de Kut-el-Amara, se apoderó el día 7, en la orilla derecha del Tigris, de una posición enemiga, en la que hizo 700 prisioneros.

También comunica que el día 9, persiguiendo de cerca al enemigo, trabó con él nuevos combates, poniéndole en fuga.

COMUNICADO MONTENEGRINO

Cetigne.—El enemigo se apoderó cerca de Furifw de varias posiciones de la cota Catzko, de las que pudimos tomar luego algunas de ellas.

El enemigo llegó hasta nuestras primeras líneas de defensa Lovcen, rechazándolos y causándoles pérdidas enormes.

El hacer uso de gases asfixiantes les permitió ocupar algunas posiciones de Kouxystatz.

Continúan los combates.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 10.—En el comunicado oficial de la tarde se dice lo que sigue: Actividad general de artillería en todo el frente.

En los altos del Mosa bombardeamos violentamente las posiciones alemanas en el bosque de Chevaliers. El tiro francés abrió grandes brechas en las trincheras alemanas y provocó el derrumbamiento de algunas de ellas.

En Champaña continuó el combate durante todo el día.

Una serie de contraataques permitió a los franceses recuperar sucesivamente la casi totalidad de los elementos perdidos.

Se confirma que el ataque ha sido largamente preparado con importantes efectivos, empleando todos los medios posibles para obtener el resultado apetecido, mientras que no han logrado sino otro fracaso.

De fuente digna de crédito se dice que una brigada entera ha sido lanzada contra un solo punto del largo frente de ataque.

Las últimas pérdidas navales inglesas

El submarino inglés destruido recientemente perseguido por los buques alemanes, era el «E-17», de 810 toneladas, con un andar de 16 millas fuera del agua y 9 sumergido, constaba de cuatro tubos lanzatorpedos.

Otros dos buques del mismo tipo y tonelaje, el «E-5» y «E-17», fueron también anteriormente destruidos, el

primero en el mar del Norte y el segundo abordado por el «Birmingham». No obstante de las mismas condiciones tenía Inglaterra en el principio de la guerra 18, quedándole todavía 15, sin contar los de otras clases cuyo número pasaba entonces contándolos todos del centenar.

Además del submarino, ahora nos comunica el telégrafo que el acorazado «King Edward VII» se ha ido a pique por el choque con una mina.

El buque hundido fué botado al agua en 1902, tenía 130 metros de eslora, 23,80 de manga, y 8,13 de puntal. Desplazaba 16.500 toneladas, con máquinas de 18.000 caballos, calderas Balcock y Wilcox en número de doce y cuatro cilíndricas; velocidad 19 millas y 2.000 toneladas de carbón de sobrecarga.

La defensa consistía en una coraza de espesor máximo de 0,229 en el centro, 0,52 en proa y 0,38 en popa. La altura era de 6,70.

Llevaba 4 cañones de 30,5 centímetros acoplados en dos torres, 4 de 23,4 en torrecillas, 10 de 15,2, 12 de 0,76, 12 de 0,47, cuatro tubos lanzatorpedos y un pequeño submarino.

Formaba un grupo homogéneo el barco desaparecido con los construidos de 1902 a 1906, llamados «Dominion», «Commonwealth», «Hindustan», «Nibernia», «Britannia» y «Zealandia», y «Africa».

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 11

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 772,48 milims.—Id. tarde 770,08.—Temperatura normal, mañana, 4,90.—Id. tarde, 12,70.—Id. máxima al sol, 19,70.—Id. id. a la sombra 15,90.—Id. mínima reflector, —1,70.—Id. id. a la sombra, 2,80.—Oscilación, 7,80.—Dirección del viento, N.—Id. tarde, O.—Velocidad en 24 horas, 20-30 kilim.—Estado del cielo mañana, despejado.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana 0,0.—Id. tarde, 0,00.—Clase: mañana, —.—Id. tarde, —.—Humedad relativa: mañana, 69.—Id. tarde, 55.—Evaporación: 1,70.—Lluvia en 24 horas, 0,00.

SINDICATO DE INICIATIVA

En la última sesión celebrada por el Sindicato de Iniciativa de esta capital, bajo la presidencia del señor Soler, se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Que el próximo domingo, día 16, se celebre a las siete de la tarde en el local social, la junta general de asociados que disponen los Estatutos, procediéndose a la elección de la mitad de los cargos del Comité que han resultado vacantes por sorteo.

2.º Que se comunique al señor ministro de Gracia y Justicia la satisfacción y agradecimiento del Sindicato por el R. D. suprimiendo el penal de esta capital, aspiración largo tiempo acariciada por el vecindario.

3.º Solicitar del Excmo. Ayuntamiento que se organice un programa de fiestas con motivo de las solemnidades de Semana Santa y Pascua, y pedir que vuelvan a instalarse en la plaza de la Fuente, como antiguamente sucedía, los puestos de venta de las ferias que anualmente se celebran en esta capital.

4.º Gestionar del señor presidente de la «Atracción de Forasteros» de Barcelona, que se incluya a Tarragona como punto de etapa en el itinerario del raid económico (Barcelona, Valencia, Madrid, Toledo, Zaragoza,) proyectado por aquella entidad.

5.º Comunicar al Excmo. Ayuntamiento la satisfacción con que ha sido acogida por el Sindicato, la medida de prohibir toquen en la vía pública los pianos de manubrio, verdadera pesadilla del vecindario.

6.º Celebrar en la Pascua próxima un concurso de fotografía, designándose para organizarlo una ponencia formada por los Sres. Soler, Castellarnau, Cidón y Ripoll.

7.º Nombrar una comisión para que pase a saludar al nuevo señor gobernador civil, ofreciéndole sus respetos en nombre de este Sindicato.

También se dió cuenta de varias cartas y comunicaciones solicitando informes y datos sobre esta capital, algunas suscritas por extranjeros y todas ellas correspondidas oportunamente.

Con motivo de la supresión del Penal de esta ciudad, sesenta y seis reclusos del mismo han sido destinados a Burgos.

El señor Arzobispo ha hecho un donativo de cien pesetas al Asilo de San José.

Hoy es esperada la familia del señor Gobernador.

Durante el último año se embarcaron en este puerto 50.939 bocoyes, 11.700 pipas de vino, 86.000 sacos de avellana y 15.500 cajas de almendra.

Nos es grato hacer público que la piadosa señora vecina de Barcelona, D.ª Josefa Pons y Angles (q. e. p. d.) en su último testamento legó 5.000 pesetas al Hospital de esta ciudad, y otras 5000 a la Casa de Beneficencia, con obligación de hacer celebrar cada año 8 misas rezadas en sufragio de su alma y la de su esposo. Dios le habrá premiado este acto de caridad que tanto beneficia a los pobres asilados en ambos establecimientos.

El nuevo Mag. trado de la Audiencia de Albacete D. Francisco Catalá, que fué hasta hace pocos días Juez de primera instancia de este partido, ha querido dar, antes de partir para su nuevo destino, una prueba de afecto al Asilo de San José, de cuya junta formaba parte, a cuyo efecto ha hecho en la Caja de Ahorros imposiciones de cinco pesetas a favor de los diez únicos niños de dicho Asilo que no tenían libreta abierta en aquella Caja.

Leemos en el *Diario de Tarragona*: «El domingo se reunió la Sociedad de oficiales albañiles, con objeto de acordar un día de paro, como prueba de solidaridad con sus compañeros que han declarado el boicot a la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante. La Federación local acordó declararse en huelga el sábado próximo, reanudando el trabajo el lunes.»

El rector ha remitido a este Instituto el expediente de concurso para la provisión del cargo de ayudante de Dibujo, con objeto de que formule la correspondiente propuesta.

D. Miguel Uldemilins, de Alcanar, ha solicitado permiso de la Mancomunidad, para construir un muro en una finca de su propiedad situada en el término municipal de Ulledecona.

—ARTAL, oculista, R. Castelar, 27, 1.º

El profesor de las Escuelas Nacionales de Amposta, D. Matías Martret, ha sido trasladado por concurso a las de Mataró.

Por la Dirección de Agricultura se ha dirigido una circular a los ingenieros directores de todas las provincias para que, con objeto de hacer más productivas las tierras, se invite a los agricultores de todas las provincias a que remitan tierras de secano que cultiven, con antecedente de lo que han producido dichas tierras, de los cultivos a que se han dedicado, de las labores a que han sido sometidas y de los procedimientos de fertilización que se han seguido para con ellas, al objeto de hacer un detenido análisis y dar dictámenes sobre los procedimientos que se deban emplear para mejorar las cosechas.

Para esto se prescindirá de la tarifa vigente.

Por el análisis se cobrarán diez pesetas, siendo gratuito el informe o consejo que se proponga.

La conferencia pública que el sábado último dió en el Centro Católico de Reus el doctor D. Jaime Valls, cura-párroco de San Francisco, se vió concurridísima, habiendo sido muy felicitado el conferenciante, quien hizo una descripción de los Santos Lugares, con proyecciones luminosas.

En la estación de Cambrils la noche del domingo, por poco sucedió un accidente ferroviario de lamentables y funestas consecuencias.

Un tren de mercancías parado en dicha estación hacía maniobras y se conoce que la máquina y dos vagones descarrilaron dentro agujas; en aquel momento llegaba el correo que pasa a las dos de la madrugada procedente de Barcelona y llevaba cuatro minutos de retraso.

El maquinista de este tren se apercibió por el movimiento de luces que algo anormal ocurría en dicha estación y a pocos pasos del sitio del descarrilamiento, frenó parando el tren; los viajeros descendieron alarmados pudiendo hacerse cargo de lo ocurrido y de lo que hubiera podido suceder si el maquinista no para el tren a tiempo. Como es natural hubo de estar el correo detenido hasta dejar la vía expedita llegando a Tortosa con retraso de unas tres horas.

CIDON: DIBUJO Y PINTURA. Clases especiales para señoritas. Rambla Castelar, 6, 2.º

De un carro del barrio de S. Pedro, de los que llevan pescado a la estación, se cayó anoche una niña de trece años de edad llamada Josefa Simó, causándose varias heridas, que de primera intención le fueron curadas por el Sr. Soler en la «Cruz Roja».

El suceso ocurrió en la calle de Smith, y para evitar que se repitan estos accidentes, convendría no se permitiera extremar la marcha a esa clase de vehículos.

Se ha publicado la convocatoria de los Juegos Florales del Patronato Obrero de San José, de Reus, para el corriente año, admitiéndose los trabajos, que deberán ser inéditos y escritos en catalán, hasta el día 30 del próximo marzo.

La Canadiense ha solicitado autorización para instalar una línea de transmisión de energía eléctrica para Blancafort y Solivella.

Se trata de la implantación de un nuevo servicio telegráfico cuyo planteamiento servirá para fomentar el desenvolvimiento de las relaciones comerciales, abaratando la tarifa de Telégrafos para los telegramas de oferta o demanda cambiados entre comerciantes o entidades mercantiles, con el objeto de facilitar la ejecución rápida de los pedidos con el menor gasto posible.

A este fin, y para los despachos que se cambien entre las personas o entidades de referencia, se aplicará la tarifa mínima, que es la tasa de los telegramas de madrugada; pero circulándose los despachos con la mayor rapidez posible, cualquiera que sea la hora del día o de la noche en que se depositen.

A esta disposición seguirá en breve otra relacionada con el servicio de correos, y que también ha de contribuir a la prosperidad de los intereses mercantiles al crearse en España el servicio de envíos contra reembolso.

Esta semana empezará el arreglo en gran escala del trozo de carretera comprendido entre la cuesta de Vinallop a Santa Bárbara y al efecto se trasladará a dicho sitio una apisonadora a vapor para hacer más fuerte el firme de la misma.

Próximamente son esperados en Tortosa los Ingenieros y peritos oficiales para inspeccionar el vapor «Rápido», el cual espezará los viajes por el Ebro tan pronto se tenga dicha autorización y haya hecho las últimas pruebas.

El administrador principal de Correos de esta provincia ha recibido una carta del secretario de S. M. el Rey, agradeciendo la felicitación y adhesión enviada por los individuos del cuerpo de carteros con motivo del aniversario de su inamovilidad.

El último mercado celebrado en Reus, fué correspondido por buen número de forasteros, realizándose importantes operaciones de compra venta.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de enero próximo, de las Deudas del Estado, Ferrocarriles y demás empresas y sociedades.

Nuevamente se ha encargado de la Contaduría municipal de Tortosa el Contador de fondos municipales don José Martínez Cabero.

Han regresado a los Apostaderos en que tienen sus destinos los marineros de la Armada que se encontraban en esta ciudad en uso de licencia.

Los dos últimos números de *Archivo Social*, 113 y 114, son por demás notables y rematan dignamente la valiosa serie del año 1915.

El último trae un índice general de las materias publicadas en dicho año, que es muy curioso y facilita grandemente las consultas de esta utilísima colección social.

INFORMACION MILITAR

Se ha concedido pasar del art. 267 al 268 de la vigente ley de reclutamiento, al recluta de Luchana Rafael Perca.

Se ha concedido la reducción del tiempo de servicio en filas a los reclutas Enrique Martí, Joaquín Montserrat, Agustín Arasa, Bautista Saún y José María Saún Sabaté.

Servicio para el día 12 de enero. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante de Almansa don Felipe Sauny.

Parada: Penal: Luchana. Carcel y Gobierno militar: Almansa. Vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: tercer capitán de Almansa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Benito ab., Arcadio, Modesto y Cástulo mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Gumersindo pb., Verónica vg., Leoncio ob., Hermilo mr. y Vivencio.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Apostolado y bendecida por Su Santidad)

Intención general para enero
El reinado del Sagrado Corazón en las familias.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que el Corazón de Jesús reine en la familia.

Resolución apostólica
Ejercitar la devoción al Corazón de Jesús en la familia.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuatro a siete.

San Francisco.—A las ocho y media se celebrará la misa mensual para la colonia aragonesa en el altar de la Virgen del Pilar y se cantará la Salve.

REGIONALES

Durante la reciente estancia en Barcelona de los parlamentarios franceses, Mrs. Pams y Brousse, don Eusebio Bertrand invitóles a visitar con el presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, don Ignacio Girona, la finca «La Picarda», obsequiándolos con un almuerzo.

Dicen de Lérida que el señor alcalde ha solicitado telegráficamente del Instituto Ferrán de Barcelona, la remisión con urgencia de vacuna antirrábica para aplicarla a individuos que han sido mordidos por perros que se suponen hidrófobos.

En automóvil marchó anteayer a Figueras, en donde se proponía tomar el tren en que regresa a su país, el ex-ministro francés M. Pams.

Procedente de Madrid llegó anteayer a Barcelona, don Tomás Bretón, autor de «La Dolores».

El señor Bretón al descender fué acogido con una nutrida salva de aplausos.

El banquete con que le obsequiaron sus admiradores, con motivo del triunfo de su obra «La Dolores» en el Gran Teatro del Liceo, resultó como era de esperar un homenaje digno del ilustre compositor: cerca de trescientas personas, representando las principales entidades artísticas y de otros órdenes, acudieron al llamamiento de la comisión organizadora.

NACIONALES

EL GOBIERNO DEL BANCO

Parece cosa resuelta ya la provisión del gobierno del Banco de España.

Para ello se planteará en breve una crisis parcial cuyo objeto será que D. Amós Salvador pase a ocupar el gobierno del Banco, ocupando la cartera de Fomento el Sr. Burell y entrando a ocupar la de Instrucción pública D. Amalio Jimeno.

Esta combinación se hará antes de fines de mes.

COMISION DE MELILLA

Una comisión de la Cámara de Comercio de Melilla ha llegado estos últimos días a Madrid para tratar de asuntos que afectan a la zona de aquella plaza y son de vital interés para la misma y para toda la zona de influencia española en el Norte de Marruecos.

Trátase de conseguir la propiedad de los terrenos de cultivo del campo exterior de Melilla, librando a los agricultores del canon que vienen pagando y la innecesidad de que sus sacrificios y trabajos resulten estériles en el porvenir por no tener el terreno en propiedad.

Otro asunto que interesa a todo aquel territorio es el libre cultivo del tabaco.

Ahora somos en parte tributarios de Argelia; en Marruecos se da el tabaco tan bien y mejor que allí, y el Estado, al concederlo, obtendría una nueva fuente de ingresos, favore-

cería a los agricultores y la Arrendataría podría conseguir tabaco más barato, dejando de ser tributaria, en parte, del extranjero.

DE UN FOLLETO

El Correo Español publica la noticia auténtica de la condenación del folleto de Melgar por D. Jaime.

Dice que así que D. Jaime leyó el folleto, que llegó tarde a sus manos, se apresuró a condenarlo enérgica y oficialmente, manifestándolo así al mismo emperador Francisco José.

EXTRANJERO

NUEVO VENERABLE

Roma, 10.—En la sala del Consistorio del Vaticano se celebró ayer, con asistencia del Sumo Pontífice, de varios cardenales y preladados, una sesión solemne para la proclamación de las virtudes del Venerable Juan Bautista de Bourgogne, de la orden de Menores.

El general de la propia orden dió las gracias al Papa por la referida proclamación y expresó el más vivo deseo para que tenga un éxito feliz los esfuerzos del Papa en favor de la paz, añadiendo que del acto que estaban celebrando deben alegrarse Francia e Italia igualmente, la primera por que en ella vino al mundo el Venerable Juan Bautista, y la segunda porque bajo su cielo pasó así toda la vida.

Finalmente hizo el Papa un grande elogio de las virtudes del Venerable y dió la bendición apostólica a todos aquellos que las imiten, a la orden franciscana, a la tierra en que nació y a la ciudad de Roma, que guarda sus despojos mortales.

OFICIAL

Extracto del B. O del día 11.

Gobierno civil.—Interesa de los alcaldes la remisión de un ejemplar de los periódicos que se publiquen en sus respectivas localidades el mismo día que vean la luz.

Administración de contribuciones.—Circular referente a la imposición sobre el capital de las sociedades de carácter comercial.

Tesorería de Hacienda.—Inserta un mandamiento de apremio de primer grado. Alcaldías.—Las de Vimbodí, Salomó, Alfara, Horta, Calafell, Arnes Rojals, Querol, Constantí y Benisanet anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Carmen Ramos Magin.

Fallecidos.—Antonio Aragonés Roca, Beneficencia. (64 años).

Matrimonios.—Ninguno.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 11

BOLSA DE MADRID

Interior contado	71'40
Amortizable 5 por 100	94'95
Amortizable 4 por 100	86'25
Francos	89'90
Libras	25'07

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 12 de enero

Efectos públicos

Deuda interior al 4 por 100 al contado en diferentes series, 74'60 papel.

Deuda amortizable al 5 por 100 al contado en diferentes series, 95'00

Deuda amortizable al 4 por 100 al contado en diferentes series, 84'50

Obligaciones

Compañía «La Eléctrica del Cinca», 5 por 100, 495'00.

Obras del Puerto de Tarragona, 5 por 100, 495'00.

Acciones

Fer. occaril Norte de España, 369'50.

Banco de Valls, 27.

Comp. peninsular de telefonos, 243'75

Cambios sobre el extranjero

Londres a 90 días fecha, 24'61.

Londres cheque, 25'11.

Paris a 90 días fecha, 00'00.

Paris cheque, 90'10

Hamburgo cheque, 000'00

TELEGRAMAS

La huelga de Barcelona

Barcelona, 11.

No ha experimentado hoy variación el estado de las huelgas de albañiles y metalúrgicos.

Respecto a la de estos últimos se nos ha dicho que en la Maquinista Terrestre y Marítima habían faltado 40 obreros, que en el Vulcano trabajan todos, que huelgan 28 de la fun-

dición de Alexandre, 104 de la de Girona y todos los de las fábricas de Ciervo e Hispano-Suiza.

La nota saliente a primera hora era no verse por las calles ni en las inmediaciones de fábricas y talleres los grupos de huelguistas que ayer se vieron. Supónese que esto obedece a los consejos que ayer se dieron en un mitin, recomendando que no acudieran a dichos sitios para evitar que les detuvieran.

Hasta las once de esta mañana no se tenía noticia de que se hubiera hecho ninguna coacción importante ni detención alguna.

En los pasillos del juzgado se nos manifestó esta mañana que había sido trasladado allí en calidad de detenido. Harold J. Burrell, uno de los ingleses que están al frente de la oficina de enganche de obreros metalúrgicos.

Se ignoran las causas de esta detención, aunque se supone que pudo haberse insolentado dicho sujeto con la autoridad encargada de hacer la información acerca del negocio a que se dedica.

Lotería nacional

Madrid, 11.

En el sorteo de la lotería verificado hoy han salido agraciados los números siguientes:

426 con 500.000 pesetas, Zaragoza.

7.674 con 250.000 pesetas, Vinaroz.

24.164 con 100.000 pesetas, Barcelona.

De la prensa

Los periódicos afectos al gobierno califican de antipatriótico el conflicto promovido por los obreros catalanes.

Toda España, escribe *La Mañana*, menos unos locos o malvados está frente a los metalúrgicos de Barcelona.

El *Imparcial* señala la coincidencia de la huelga con la proximidad de las elecciones.

Esperamos, añade, que por una parte, la conducta de las autoridades y la buena disposición, por otra, de los patronos, lleve a un acuerdo con los obreros que han ido a esa huelga con buena fe y que seguramente constituyen la inmensa mayoría.

Candidatura

El Colegio de Abogados ha acordado designar a D. Antonio Maura para el cargo de decano de dicha corporación, vacante por fallecimiento del Sr. Díaz Cobeña.

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones hablando esta mañana con los periodistas en la Presidencia, nos dijo lo siguiente: Los Reyes han salido sin novedad de La Granja a las diez de la mañana y llegarán aquí a la una de la tarde próximamente.

He conferenciado con el ministro de la Guerra, que ha revistado el batallón del regimiento de León que llegó procedente de Marruecos. Esta tarde llegará un batallón del regimiento del Rey y mañana lo revistará D. Alfonso.

Después conferencié con los ministros de Instrucción pública, Estado, Fomento y Hacienda. También conferencié con el presidente del Consejo de Estado Sr. Cobián acerca del nombramiento de algunos consejeros de dicho cuerpo consultivo, que están vacantes.

Han sido designados para estos cargos los Sres. Concas, García Prieto y Espada.

Mañana por la tarde celebraremos Consejo de ministros en la Presidencia.

Luego hablando de las medidas adoptadas por el Sr. Urzáiz, al hacerle notar que algunos protestaban, dijo: Toda obra intensa de gobierno es discutida.

Llegada de los Reyes

A la una y veinte de esta tarde llegaron a Madrid, en automóvil, procedentes de La Granja los Reyes, acompañados de los infantes doña Beatriz y D. Alfonso, de los jefes palatinos y de su séquito.

En el regio alcázar fueron recibidos por el alto personal palatino.

Hablando con el Sr. Alba

El ministro de la Gobernación nos ha hecho esta mañana las siguientes manifestaciones:

Como indiqué a ustedes, ayer pedí al Sr. Suárez Inclán una nota concreta de los términos en que está planteada la huelga en Barcelona. Las pretensiones de los albañiles y de los metalúrgicos son: aumento del salario en un 50 por 100 y la jornada de ocho horas.

El estado de la huelga es el mismo. Trabajan los mismos obreros que ayer, menos los de la Hispano-Suiza.

Se trabaja en cuatro grandes centros, como son la Maquinista Terres-

tre y Marítima, la fábrica de material ferroviario y las fundiciones el Nuevo Vulcano y Alexander Hermanos.

Para dar una idea de la importancia de estos centros baste saber que sólo en los dos primeros trabajan mil obreros en cada uno.

El aspecto de Barcelona es el de la vida normal.

De Guerra

Se ha dispuesto que el general de brigada D. José María Moreno cubra la vacante producida por el pase a la reserva del general Prestamero. A éste se le autoriza para que fije su residencia en Madrid.

Llegada de tropas

Esta mañana, a las ocho y media, ha llegado a Madrid, procedente de Ceuta, el primer batallón del regimiento de León.

En la estación se hallaban el ministro de la Guerra, el capitán general de esta región Sr. Marina, los generales Moragas, Mayorga y Orozco y el agregado militar de la embajada de Austria, en representación del emperador Francisco José, que es coronel honorario de dicho regimiento.

Las fuerzas se dirigieron al cuartel del Rosario por las calles céntricas, siendo saludadas por el público.

Más tropas de Africa

A las cinco de la tarde ha llegado el primer batallón del regimiento del Rey, procedente de Marruecos.

Aguardaban en la estación el capitán general y varios generales.

El batallón ha marchado al cuartel de María Cristina.

El carbón de Utrillas

El director general de Agricultura ha ordenado a la Escuela de ingenieros de minas que realice experiencias sobre coccización y destilación de los carbones de Utrillas, a fin de estudiar la posibilidad de utilizar los combustibles líquidos, de tan general aplicación en la industria moderna.

Si esta experiencia da favorable resultado, será de gran trascendencia para el porvenir de aquella cuenca y para el progreso industrial de España.

DE PROVINCIAS

Oficiales alemanes

Huesca, 11.

Han llegado el capitán alemán Carlos Mackensen, hijo del mariscal del mismo apellido, y un teniente del mismo regimiento, que fueron hechos prisioneros por los franceses en octubre de 1914. Lograron escapar a principios de invierno del campamento en que se hallaban y entraron en Cataluña, dirigiéndose a Barcelona, donde visitaron al cónsul de su país. Se han negado a recibir socorros, aceptando únicamente de los representantes de su patria los sueldos que les corresponden como oficiales del ejército. Hablan perfectamente el español y abrigan el propósito de incorporarse nuevamente a su ejército.

LA GUERRA

Parte oficial austriaco

Pola, 11.

Se ha publicado en Viena el siguiente comunicado oficial:

Teatro ruso de la guerra: Ayer tampoco hubo grandes combates en el Este de Galitzia, ni en la frontera de Bukovina. Solamente en Toporoutz rechazamos por la noche un ataque. Exceptuando esto, no hay novedad.

Teatro italiano de la guerra: Exceptuando duelos de artillería en la región de Goritzia, en el Col di Lana y en el sector Vielgereuth, no hubo actividad de ninguna clase en este frente.

Teatro de la guerra en los Balcanes: Nuestras columnas que avanzan sobre Berane, han rechazado a los montenegrinos de varias alturas. Las tropas, que han tenido que combatir en un metro de nieve, prestaron grandes servicios.

En el Tara, actividad de la artillería y tiroteo.

Los combates en la frontera Sudoeste continúan.

En el frente montenegrino

Paris, 11.

El cónsul de Montenegro comunicó que el enemigo se apoderó, después de furiosos ataques, de varias posiciones al lado de Gatzko, habiéndose podido recuperar alguna parte de las mismas.

Los austriacos llegaron a las primeras líneas de Lovcen, siendo rechazados varias veces con pérdidas enormes. Luego, haciendo uso de gases asfixiantes, ocuparon la posición de Kouk Kstatz.

Continúan todavía los combates.

Parte oficial inglés

Paris, 11.

Telegrafían de Londres que se ha

TALLER DE MARMOLISTERIA

— DE —

JOSÉ VENTURA Y HERMANO

Lápidas mortuorias de once pesetas en adelante.

Trabajos a precios económicos.

Escribanias Viejas, n.º 3, junto al Llano de la Catedral. Tarragona.

Doctor LUIS TORRENTS

OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos

y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 19, 2.º

EN BARCELONA.—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña, 75, principal.

publicado el siguiente comunicado oficial:

«En las cercanías de Iprés sigue el cañoneo.

Aviadores alemanes arrojaron bombas sobre Azebruch y Saint-Homer, matando a una mujer y a un niño.»

Parte oficial ruso

Paris, 11.

Telegrafían de Petrogrado que se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«La jornada de ayer fué tranquila en todo el frente.

En la Galitzia, en Czernovitch, el enemigo sufrió grandes pérdidas, quedando desorganizado y sin mostrar actividad.

En la última jornada sólo hubo algunos intentos de artillería y con granadas de mano para impedir que nuestros trabajadores consolidasen las posiciones ocupadas.

En el Cáucaso del litoral, un destacamento nuestro trepó a un puente de la orilla derecha del Ascave, isla ocupada por el enemigo, y lo voló.»

Viaje de Poincaré

Paris, 11.

El presidente de la República, que marchó el sábado a recorrer el frente del Artois, ha regresado a París esta mañana.

En la Cámara británica

Paris, 11.

En la Cámara de los Comunes fué aprobada una proposición según la cual para aumentar el poder de los aliados, el gobierno imperial consultará a las colonias autónomas para dar al imperio mediante la ayuda de aquéllas, mayor fuerza económica.

Parte oficial austriaco

Pola, 11.

Se ha publicado en Viena otro parte oficial que dice así:

«Teatro de la guerra en los Balcanes: El monte de Lovcen ha sido tomado y Berane ha caído en nuestro poder.»

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 11, 12-35 n.

Submarino en el Mediterraneo?

En la estación de Sóller se recibió ayer un radiograma del vapor «Tafria», participando que era perseguido por un submarino. Luego se recibió otro comunicando haber perdido de vista al supuesto sumergible.

Próxima crisis

Se insiste en que muy pronto pasará D. Amós Salvador al gobierno del Banco de España, el Sr. Burrell al ministerio de Fomento y el señor Alcalá Zamora a Instrucción pública.

DE LA GUERRA

Lo de Salónica

Burdeos.—Se considera inminente el ataque a Salónica. Los búlgaros reciben constantemente grandes cantidades de municiones y artillería de todos los calibres. Hay además grandes concentraciones de tropas germano-búlgaras, que se han trasladado en nutridas masas a Monastir. Los efectivos búlgaros se han establecido en Guegheli Doiran.

De Rusia

Petrogrado.—Los rusos han logrado forzar la entrada de la Bukovina, ocupando Toporon Raraul. Cerca de Zagora las tropas de Mackensen han iniciado una violenta ofensiva. Estas noticias no son oficiales.

Lo que dice un general

Contra Grecia

Roma.—El general Maxwell, que acaba de regresar del Cairo, asegura que los austro-alemanes han terminado los preparativos de su expedición a Egipto.

—Ha fallecido el general Pisania.

—El representante alemán en Ate-

nas ha pedido categóricamente al gobierno griego manifieste qué resolución tomará en el caso de que los ejércitos de los imperios centrales rebasen la frontera de Grecia.

La huelga de Barcelona

Manifestación radical

Barcelona, 11, 6 tarde.

El conflicto obrero continúa en el mismo estado, habiéndose practicado algunas detenciones. Se han tomado grandes medidas de previsión.

Los radicales han celebrado un mitin contra la conducta de la mayoría del Ayuntamiento. Se aprobaron unas conclusiones que fueron entregadas al alcalde. El gobernador prohibió la manifestación que proyectaban para después del mitin.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión, sin ocurrir incidentes.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJON, Méndez Núñez, 5

4 CASAS EN VENTA

con almacenes y agua. Rentan el 6 por 100 (sin comisión) trato directo con el dueño.

También se permutarán con finca rústica productiva.

Informará Antonio Pons, San Agustín, 7.

Colegio provincial de Tarragona

— DE —

Internos Pensionistas

Preparación del Bachillerato, Maestro, Correos, Telégrafos y CARRERAS MILITARES por profesores titulares y técnicos

Pensión para clase acomodada, 18 duros mes.

Pensión para clase media, 15 duros mes.

Pensión económica completa, 10 duros mes.

Medio pensionistas, 9, 8 y 5 duros, respectivamente.

EDIFICIO exprofeso y esmerada limpieza

Para vender

Una casa en la calle Granada, de esta ciudad.

Razón: San Francisco, 19, 1.º.

CASA Y VIÑA

para arrendar, junto al Olivo, para informes, Antonio Pons, S. Agustín, 7.

MANUEL CREHUET PARDAS

ABOGADO-NOTARIO

ha trasladado su despacho

CONDE DE RIUS N.º 23, ENTRESUELO

Consultorio de enfermedades de los ojos

DE

ANTONIO ARCAL

Médico del Cuartel de la Marina

Civil por oposición. Ex-oculista

del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.

Dependiente

Se necesita en la tienda de ultramarinos de Firmo Vives.

Venta de un cuarto de pluma de agua

Razón: Portalet, 1, bajos, óptico.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Agua de Solares

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

PIDASE EN LAS COMIDAS LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

ANTI-REUMÁTICO

Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO
de Torres Muñoz

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO

CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta
LATAS ECONOMICAS A 5 PESETAS

ANTI-GOTOSO

PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita
SAN MARCOS, 11, (Farmacia).---MADRID
y demás Farmacias de España y América.



MARCA REGISTRADA

¡No confundirse! El comprador debe rechazar todo paquete de The o frasco de Elixir que no lleve en la etiqueta la antigua marca PUJOL con letra encarnada en el centro y el retrato de su autor.

THE Y ELIXIR J. PUJOL

GRAN PURGANTE Y DESINFECTANTE

Compuesto únicamente de productos vegetales

Cura toda clase de enfermedades infecciosas, como **fiebres tifoideas, gástricas, gripales**, etc. y otras que, aunque con denominación distinta, como **pulmonía, viruela, sarampión (de resultados seguros para hacer la baba las criaturas)**, siendo asimismo un **remedio eficaz para el dolor de estómago**, tienen dentro de la medicina moderna un carácter común, la **INFECCION**, base principal del trastorno patológico que explica, lo al parecer anormal, de la universalidad de nuestros preparados.

También se recomiendan eficazmente estos preparados como remedio poderoso para evitar la **Parálisis (Feridura)**.

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y tiendas de comestibles. Depósito en Tarragona: Droguería de Fernando Roig. Bajada Pescadería, 9.

REVISTA PARROQUIAL

—DE—

Acción Social Católica

Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la *Revista* con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la *Revista*, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.



SUAVIZA, SECA

DELEITA

SEDANTE BEBE

es infinitamente superior a de los polvos arros y a todas clase de féculas, porque jamás fermenta

POLVO HIGIÉNICO
SEDANTE BEBÉ

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Sin igual para espolvorear a los niños y evitarles las comunes molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaldadura» y aspereza de la piel.

DEPÓSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2



ANTIGUA CASA EXCELENTE

GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

BIBLIOTECA GRATUITA PARA TODOS

La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a nuestros lectores lo que nunca se concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de formar gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir las siguientes obras:

«Lo difícil que es ir al Cielo» novela premiada, original de Linares Rivas.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del insigne Pereda. te, leyenda madrileña laureada recientemente y original de Emilio Carrere.

«Los suaves milagros», obra de Villaspesa y que también obtuvo premio en reciente concurso.

«El reloj del amor y de de la muerte» «Desamor», novela de Fernández Villegas (Zeda)

«La locura», novela también premiada y original del eminente novelista catalán Narciso Oller.

Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

«La gitanilla», novela, por Miguel de Cervantes.

«Romances castellanos», por varios autores.

«La Estrella de Sevilla», por Lope de Vega.

«Cuentos de PATRIA», casi todos ellos premiados y originales de E. Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, etc.

«El alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

«El sí de las niñas», por Moratín.

BOLETIN DE SUSCRIPCION (Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. de profesión. domicilio en provincia de calle. núm.

acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria»

Firma,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de enero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de la Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTSERRAT saldrá el 25 de diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de diciembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao,

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Vilar Tomás. Plaza de Orléans, 21.

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ALICANTE saldrá el día 7 de enero de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma de más escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



PAQUETES EN PASTILLAS

Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia	400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico	350	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.



ANÉCDOTA

Llegó a la ciudad de X... un tio fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.
Pese a verie un hombre a quien, previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callista:—Pase V descalzo por esta sala hasta que yo vuelva.
Veinte minutos después, entra de nuevo el extripar callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿Le duelen caminando por aquí?
—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!
—Pues... ¡pase V siempre así... Efectivamente: o cambiar siempre asío usar COR-PIK Callicida Modelo

REMEDIO SEGURO
APLICACION FACIL
CURACION RAPIDA

Sea los distintivos de esta acreditada marca cuya fama es universal.

«Cor-Pik no hay callo que le resista»

SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUÉRDESE DE CALLICIDA MODELO

COR-PIK

que en 3 días extirpa los más antiguos callos, los ojos de gallo y los más rebeldes durezas. Pero, aunque hoy no le duelan, tengo presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues ¡no hay callo que le resista!

Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:

Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25

Depósito en Tarragona: Droguería de José A. Sans. Bajada Misericordia, 2